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TA NUL M Á N Y

Az öntözéses gazdálkodásról a Tisza-tó 
és a nagykunsági öntöz rendszert ellátó 
f csatorna átadásának 30. évfordulóján

LENGYEL LAJOS

Kulcsszavak: öntözéses gazdálkodás, öntözésfejlesztés, klímaváltozás, 

komplex szemlélet, támogatások.

ÖSSZEFOGLALÓ MEGÁLLAPÍTÁSOK, 
KÖVETKEZTETÉSEK, JAVASLATOK

Az öntözés mint agrotechnikai tényez  a mez gazdasági termelés intenzifi kálá-

sának egyik eszköze és lehet sége. Bevezetése többletberuházással,  nagyobb ráfor-

dításokkal oldható meg. Öntözéssel a természetes csapadékellátás ingadozásai csök-

kenthet k, a termelés biztonsága és a hozamok növelhet k. Alkalmazását az üzemi 

feltételek és célok mellett makrogazdasági és klimatikus hatások is indokolják.

Az elmúlt fél évszázad hazai öntözésfejlesztésében a Tiszalöki, a Kiskörei Vízlép-

cs  és Öntöz rendszerei tervezése, kivitelezése és m ködtetése napjainkban is sok 

hasznosítható tanulsággal és tapasztalattal szolgál, mint például a komplex szemlé-

let  térségi, üzemi vízgazdálkodás és öntözésfejlesztés, az állami beavatkozás a ter-

vek összehangolásától az üzemi megvalósítás támogatásáig. Az EU Víz Keretirányelv 

dokumentumban megfogalmazottak szerint az egyik legfontosabb teend  a terme-

l  öntözésfejlesztéssel kapcsolatos szakmai felkészítés és a szaktanácsadás szerve-

zeti rendszerének korszer sítése, m ködtetése. Az információszerzés lehet ségeit, 

tárgyi, személyi és oktatási feltételeit különösen a vízhasználók számára indokolt tá-

mogatni. Az Új Nemzeti Fejlesztési Tervben a mez gazdaság és vidékfejlesztésben 

megfogalmazott feladatok teljesítését támogató uniós és hazai forrásokat csak kö-

vetkezetes, az eddiginél sokkal nagyobb egymás iránti bizalmat tanúsító együttm -

ködéssel lehet célirányosan felhasználni.

BEVEZETÉS

A vízgazdálkodással, a meliorációval, 
azon belül az öntözéssel, annak szerepé-
vel, helyzetének megítélésével, a fejlesztés 
motivációival, lehet ségeivel, a támoga-
tás formáival, az agrárgazdaságban betöl-
tött eredményességre gyakorolt közvetlen 
és közvetett hatásaival az elmúlt fél évszá-
zadban nem kevés tanulmányban, szak-

cikkben, értekezésben stb. foglalkoztak. 

A tudomány képvisel i, a mindenkori po-

litika és kormány szerepl i az öntözésfej-

lesztéssel kapcsolatos id szer  helyze-

tet és teend ket konferenciákon vitatták 

meg.
Az elmúlt évtizedek történéseinek is-

meretében azonban megállapítható, hogy 
a fejlesztést dönt en – sok-sok befolyáso-
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ló tényez  mellett – az éghajlatváltozás 
indukálta. (2, 3, 8, 12)

Az el z  közel két évtized ismert társa-
dalmi, gazdasági és tulajdon (birtok) szer-
kezeti változásai az agrárgazdaságra (ter-
melés, feldolgozás) jelent s hatást gyako-
roltak. Az új helyzet az öntözésfejlesztés 
szemléletében is új megoldásokat követel. 
Úgy vélem azonban, hogy a múltbéli tudo-
mányos, szakmai, gyakorlati eredménye-
ink megismerése és hasznosítása napjaink 
munkáját is segítheti.

EL ZMÉNYEK

Ez év januárjában a DE Agrár- és M sza-
ki Tudományok Centrumában, tavasszal a 
Magyar Tudományos Akadémián Öntözé-
si Konferenciát tartottak. Kiskörén a Tisza-
tó és a Nagykunsági Öntöz rendszert ellá-
tó f csatorna átadásának 30. évfordulójá-
ról tudományos ülésen emlékeztek meg. 
(7, 8) A Földm velési és Vidékfejlesztési Mi-
nisztérium (FVM) és a Mez gazdasági Vi-
dékfejlesztési Hivatal (MVH) az Új Ma-
gyarország Vidékfejlesztési Terv (UMVT) 
a mez gazdaság vízgazdálkodásának mo-
dernizálását tartalmazó program pályáza-
tát írta ki.

Korábbi szakmai el életem tapasztalatai 
arra késztettek, hogy néhány múltidéz  gon-
dolatot napjaink valóságával szembesítve, 
az érdekeltek fi gyelmébe ajánlva a közeljöv
megvalósító munkájához hozzájáruljak.

Évtizedek tapasztalatai igazolják, hogy 
hazánk klimatikus viszonyai miatt az ön-
tözés, mint agrotechnikai tényez , a hoza-
mok alakulásában közvetlenül és közvetve 
kiemelt, meghatározó szerepet tölt be. Egy-
ben szolgáltatás is, amelynek révén az ön-
töz vizet különböz  módon és eljárásokkal 
juttatják a növényhez. (2, 3, 5, 15) Tehát az 
öntözés ökonómiai megítélése – az igények, 
a célok ismeretében – a szolgáltatás és a ter-
melés gazdaságossági és jövedelmez ségi 
kérdéseinek vizsgálata és elemzése alapján 
lehetséges.

Az üzemi szemlélet mellett azonban az ön-
tözéses gazdálkodás lehet ségeit, helyzetét 
a makrogazdasági környezet, a globalizá-
ciós gazdasági és éghajlati extrém hatások 
egyre nagyobb mértékben befolyásolják.

A Magyar Tudományos Akadémia és a 
Környezetvédelmi és Vízügyi Minisztérium
2003-ban megállapodtak három új kutatási 
projekt indításában. Közülük egyik (VAHA-
VA) a klímaváltozás hazai hatásaival és arra 
adandó válaszokkal, a másik a fenntartha-
tó vízgazdálkodással foglalkozik. (16) A há-
roméves kutatási program közül az el b-
binek a vezet je Láng István akadémikus. 
A program f bb céljai között említhet k a 
hosszú távú éghajlatváltozásra való felké-
szülés, a rövid távon bizonyossággal jelent-
kez  széls séges id járási események meg-
el zése, az okozott kár felszámolása. Fel-
készíteni a magyarországi társadalmat egy 
valószín síthet  melegebb, szárazabb id -
szakra. Létrehozni olyan reagáló technikai, 
pénzügyi, szervezési feltételeket, amelyek 
alkalmasak a váratlanul jelentkez  széls -
séges id járási események káros hatásainak 
megel zésére, illetve levezetésére.

Az alkalmazkodás megkönnyítését segít-
heti a klímával, id járással kapcsolatos ok-
tatás, ismeretterjesztés, szaktanácsadás, a 
kutató, fejleszt  munka támogatása, pénz-
ügyi alap létrehozása stb. (11)

Az élelmiszerárak növekv  tendenciájá-
nak csökkentésében, az árualap növelése 
révén, az öntözésfejlesztés is szerepet játsz-
hat, a termésbiztonság és az intenzifi kálás 
eszköze lehet. Az okszer  vízfelhasználást 
és az öntözhet  területek növelését az EU 
Bizottsága is szorgalmazza. (16)

AZ ÖNTÖZÖTT TERÜLETEK 
NAGYSÁGÁT BEFOLYÁSOLÓ 

TÉNYEZ K

Az öntözéses gazdálkodás feltételei-
nek léte vagy hiánya az öntözött területek 
nagyságának alakulásában is kifejez dik. 
Az 1. ábra az elmúlt több mint fél évszázad 
jellemz  éveiben öntözött terület nagysá-
gát jelzi.
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1. ábra

Az öntözés intenzív szakaszának kezde-
tét az 1954-ben és 1956-ban üzembe helye-
zett Tiszalöki Vízlépcs  és a Keleti F csa-
torna átadásától számítják. (11)

Az öntözött terület 1955-ben 91,5 ezer 
ha volt. A 60-as években a külföldi hor-
dozható (telepíthet ) es ztet  berendezé-
sek importja révén (kedvez  beruházási 
támogatásokkal) a berendezett területek 
mérete, az öntöz  kapacitás 210 ezer ha-
ra n tt. (11) Ennek a fejlesztési id szak-
nak az éveire is az aszály volt a jellemz ,
amely az öntözött területek növekedését 
eredményezte.

Az 1965 utáni csapadékos id járású 
években a területi fejlesztés lassult, a meg-
lév  kapacitások kihasználása csökkent. 
Feltehet en az 1968-as aszályos év hatá-
sára és a szakma képvisel inek javaslata-
ira a kormány a II. Tiszai (Kiskörei) Víz-
lépcs  és Öntöz rendszerei megvalósítása 
mellett döntött.

Stratégiai célkit zés volt a harmadik 
(Vásárosnaményi) és a negyedik (Csong-
rádi) Vízlépcs  megépítése, amely forrás-
hiány miatt meghiúsult. E terv realizálása 
esetén a hazai vízgazdálkodás ismert, je-

lenlegi problémáinak jelent s része bizo-
nyára nem jelentkezett volna. 

A Tisza völgyében, a II. Vízlépcs  több-
célú hasznosítása mellett 300 ezer ha te-
rület távlati öntözésfejlesztési lehet sége 
jöhet létre. A tervez  és el készít  munká-
ban a fejlesztés üzemi elhelyezésével kap-
csolatban szakmai kritériumok alapján 
döntöttek. Szolnok székhellyel 1968-ban 
életre hívták a MÉM Tiszavidék Mez gaz-
daságfejlesztési Irodáját (MEM-TMI).

Az Országos Vízügyi Hivatallal együtt 
alapvet  feladatuk a m szaki, mez gaz-
dasági, ökonómiai munka összehangolá-
sa, az öntözést igényl  gazdaságok felké-
szítése volt. A fejlesztést gazdaságonkénti 
helyzetfelmér  tanulmányokkal, hat mo-
dellgazdaság üzemfejlesztési terveinek el-
készítésével, ezek megvalósulásának fo-
lyamatos fi gyelemmel kísérésével igyekez-
tek megalapozni. (2, 4, 6)

A tanulmányokat és a fejlesztési terve-
ket egyetemek és kutatóintézetek készí-
tették. A gazdaságokkal kialakult munka-
kapcsolatok tapasztalatai az egyetemi ok-
tatókat az élet közeli, tudományos igény
képzésben, a kutatókat az alkalmazott ku-

Az öntözött terület nagysága hazánkban az elmúlt fél évszázadban

Lengyel: Az öntözéses gazdálkodásról a Tisza-tó kapcsán
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tatás és a gyakorlat kapcsolatának szemlé-
letével gazdagították.

Hazánkban 1975-ben az öntöz kapaci-
tás 451 ezer ha volt, de az öntözött terület 
csak 155 ezer ha, 35%-os kapacitáskihasz-
nálással. (6) A fejlesztés folyamata 1978-ig 
tartott. Korszer , gépi áttelepítés  es zte-
t  berendezések, nagyobb szórófejválasz-
ték állt rendelkezésre. A tervezett üzemi 
fejlesztések, rekonstrukciók a beruházá-
sokat korlátozó intézkedések miatt 1978 
után visszaestek. A vízszolgáltatás díja is 
n tt 1980 után, az 1978-82 közötti öntöz -
berendezésekre kapott 40%-os támogatás 
15%-ra csökkent. A korábbi id szakban 
jellemz  40-70%-os, mez gazdaság egé-
szére jellemz  támogatás is szünetelt. Fen-
tiek miatt az 1980-85 közötti kormányza-
ti célkit zések, fejlesztések, rekonstrukci-
ók meghiúsultak.

Az öntözött terület 1985-ben mintegy 
120 ezer ha volt. Az 1983-84. évi aszály 
ismét kényszerintézkedésként a beren-
dezések támogatását 40%-ra növelte. Az 
1985-1990-es id szakban 120-215 ezer 
ha-t öntöztek. Ezekben az években a gaz-
daságok többségében, f ként a közgaz-
dasági környezet rosszabbodása, a jöve-
delmez ség alacsony szintje, vagy hiánya 
miatt likviditási problémák jelentkeztek. 
Az 1990 utáni id szakban 2005-ig az öntö-
zött terület fokozatosan csökkent. Kiváltó 
okai között említend k a tulajdon- és bir-
tokszerkezet változása, a növekv  energia-
költségek, a f m vek szolgáltatásának sza-
bad ára, 1992-t l a vízkészletjárulék díja, 
az öntözéses gazdálkodás szakemberállo-
mányának csökkenése. (6) Az öntözött te-
rület 2005-ben 45 ezer ha volt. Ez a mi-
nimális méret, sok más egyéb befolyáso-
ló tényez vel együtt – mint korábban több 
alkalommal is – a fi gyelmet az öntözésfej-
lesztés indokoltságára irányította. Az EU-
Keretirányelv mez gazdaságot érint  ha-
tásainak és a teljesítés feladatainak érvé-
nyesítése új helyzetet teremtett, különös 
tekintettel az öntözésre, vízelvezetésre, a 

vízmin ségre, a talajkárosításra stb., és 
mindezek vidékfejlesztési politikával való 
összehangolására. (9) A KAP (Közös Ag-
rárpolitika) megvalósítását célzó szabá-
lyok, támogatások a nemzeti forrásokkal 
együtt a tervezett öntözésfejlesztés továb-
bi befolyásoló tényez i.

AZ ÖNTÖZÉSES 
VETÉSSZERKEZET ALAKULÁSA

Az öntözéses gazdálkodást tervez ,
megvalósító vagy fejleszteni szándékozók 
els dleges motiváló tényez je a minél na-
gyobb jövedelem elérése. Ennek egyik fon-
tos üzemi feltétele a termelés- és vetés-
szerkezet, amelynek kialakítását a bel- és 
külpiac mindenkori jellemz i befolyásol-
ják. Az öntözést igényl  és azt nagyobb ho-
zammal megháláló növények (fajok, faj-
ták) köre és területi aránya az évtizedek 
során átrendez dött. Az 50-es években a 
Dunántúlon f ként a rét-legel , az Alföl-
dön a többi növény (rizs, szántóföldi, ker-
tészeti növények) öntözése volt a jellemz .
A szerkezetet az öntözési módok arányai-
ban bekövetkezett változás is befolyásol-
ja: 1960-ban a felületi és es ztet  öntözés 
aránya 74:26; 1966-ban 30:67 volt.

Az ágazatok részesedési aránya 1976-
1979 között: szántóföldi növények 58%, 
zöldség-gyümölcs 17%, rét-legel  16%, rizs 
8%, egyéb 1%. (6)

A 70-es, 80-as években a lucernaliszt és 
pellet külföldi piaci kereslete miatt az ön-
tözött lucerna területe növekedett. A cu-
korrépa öntözéses termelésére a cukor-
gyárak növekv  kereslete és kedvez  felvá-
sárlási ára is hatott.

Napjainkban méretsorrendben a legna-
gyobb területen a kukoricát, hibrid kuko-
ricát, csemegekukoricát, továbbá takar-
mánynövényeket és a rizst öntözik. (3)

Az 1990-es évek után a vetésszerkezet 
összetételét legnagyobb mértékben – a 
bel- és külpiac kereslete mellett – a feldol-
gozó élelmiszeripar helyzete, az állatállo-
mány létszámának alakulása befolyásolta. 
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Az öntözési igényre és lehet ségre az uniós 
tagság további közvetlen és közvetett ha-
tást gyakorolt.

AZ ÖNTÖZÉSFEJLESZTÉS 
FELTÉTELEI, LEHET SÉGEI 

ÉS CÉLKIT ZÉSEI

A következ kben az öntözésfejlesztés 
összetett kérdéseinek csak néhány, álta-
lam fontosnak vélt jellemz jével foglalko-
zom a teljesség igénye nélkül, a fi gyelem-
felhívás szándékával.

Fontos kérdésként vet dik fel, hogy aka-
runk-e a bizonyított klímaváltozás veszte-
sei lenni? Szándékozunk-e a mez gazdasá-
gi térségi, üzemi vízgazdálkodást (öntözés, 
vízrendezés, környezetkímél  vízfelhasz-
nálás) a termelés biztonsága, intenzifi ká-
lása érdekében a jelenlegi mélypontról el-
mozdítani? Ennek hatásaként hozzájárul-
hatunk-e az élelmiszerárak növekedésének 
fékezéséhez? Hagyjuk-e a meglév  vízszol-
gáltató létesítményeket, öntöz berende-
zéseket leépülni, tönkremenni? Napjaink 
feladatainak megfogalmazásakor és telje-
sítésében a rendszerváltást megel z  év-
tizedek gyakorlatának progresszív elemeit 
ajánlatos hasznosítani. Közülük néhányra 
az aktualizálás szándékával a következ k-
ben utalok.

1. Minden lehet ség alapja a szakisme-
ret, az információ és szükség szerint a ta-
nácsadás. A 60-as évek végén és a 70-es 
évek els  felében az öntözésfejlesztés or-
szágos, regionális és vállalati szint  felada-
tainak tervezését a korábban már említett 
szervezetek (OVH, MÉM-TMI) összehan-
goltan irányították. Helyzetfelmér , fej-
lesztést tervez  és tanácsadó munkájuk a 
gazdaságok számára hasznos volt. A rea-
lizáló munkában képzett öntözési szakta-
nácsadók vettek részt. A Gödöll i és Deb-
receni Egyetemen szakmérnököket ké-
peztek. Európában is elismert oktatók, 
professzorok (Petrasovits I., Oroszlány I., 
Tóth M., Kádár B., Fekete I.), FAO szakér-
t k adták át tapasztalataikat. A szakembe-

rek új ismereteket a mérnöktovábbkép-
z  intézetek tanfolyamain is szerezhettek. 
Nem feledkeztek meg az öntöz szakmun-
kások képzésér l sem. Ezek többségét a 
termelési rendszerek szervezték.

Az információ szerzése és átadása a nagy-
üzemi méretek között, a jelenlegi helyzet-
hez képest viszonylag könnyebb volt. Saj-
nos az utóbbi két évtizedben a szakirányú 
posztgraduális képzés szinte megsz nt, 
a korábbi generáció már nem aktív korú. 
Napjaink gazdálkodási formái, a birtok-
méretek sokszín sége parancsoló szük-
ségszer ségként követeli a fenti gyakorlat 
tapasztalatainak hasznosítását. Erre je-
lenleg a szakirányú képzési forma, a szak-
munkásképzés szervezeti keretei adottak, 
csak élni kell vele.

Az öntözésfejlesztés elmúlt évtizedre 
jellemz  helyzetfeltárás negatív tapaszta-
latai alapján fel kell tennünk azt a kérdést, 
hogy a megfogalmazott feladatok teljesíté-
se, az uniós és nemzeti források felhaszná-
lása, a gazdálkodók sajáter -pozícióját fi -
gyelembe véve, milyen ütemben, nagyság-
rendben és színvonalon valósulhat meg?

A területileg illetékes Regionális Ta-
nácsadó Központok, a gazdajegyz k, a 
vállalkozásként m köd  tervez , tanács-
adó, pályázatkészít  társaságok, a Magyar 
Öntözési Egyesület (MÖE) célirányos ko-
ordinációval a gazdaságok, vállalkozások 
döntés-el készít  és realizáló gyakorlati 
munkáját segíthetik. A 60-as évek máso-
dik felében öntöz  szakmérnök képesíté-
s  egyetemi oktatók – az új hordozható be-
rendezések (MA-család) megjelenésének 
id szakában – téeszek öntözését tervez
és megvalósító munkájában vettek részt. 
Miért ne lehetne ez napjaink öntözésfej-
lesztési feladatai végrehajtásának köve-
tend  gyakorlata?

2. A Magyar Tudományos Akadémián 
2008 tavaszán, a DE Agrár- és M szaki 
Tudományok Centrumában 2008 január-
jában rendezett konferenciára a teend ket, 
stratégiai célkit zéseket a miniszterelnök 
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is megfogalmazta és deklarálta. Napjaink 
helyzetét a hetvenes évekhez hasonlónak 
min sítette. Egyetértett a mez gazdasági 
termelés 30%-os középtávú növelésével. 
Felhívta a fi gyelmet az ágazat valamennyi 
szerepl je (gazdák, társaságok, vállalko-
zások, képzés, tudomány képvisel i) szük-
ségszer  együttm ködésének fontosságá-
ra. (18)

A hiányolt integráció a rendszerváltást 
megel z  id szakban az agrárágazat tevé-
kenységét jól szolgálta. Sajnos ez az elmúlt 
id szakban esetenként még szándékaiban 
sem ismerhet  fel. A nyugat-európai or-
szágok agrárgazdaságának sikerei a jól ér-
telmezett és sok évtizedes, a gyakorlatban 
bevált, eredményes együttm ködésnek is 
tulajdoníthatók. A támogatások ellenére a 
termel -értékesít , termel -beszerz  szö-
vetkezetek az elmúlt években lassan és kis 
számban alakulnak. A termelés-feldolgo-
zás (kés bb kereskedelem) integrációjával 
létrehozott szervezetek a mez gazdasági 
termel k létbizonytalanságát csökkente-
nék, a vidék fejlesztésének fontos tényez i
lehetnének.

A Kormány az Európai Mez gazda-
sági és Vidékfejlesztési Alap (EMVA) fi -
nanszírozásában a 34/2008/III.27/sz. 
FVM rendeletében az öntözés, meliorá-
ció és a területi vízgazdálkodás mez gaz-
dasági üzemi és közösségi létesítményei-
nek fejlesztéséhez nyújtandó támogatások 
igénybe vételének feltételeit meghirdet-
te. Ezek a 77/2008/VI.14/sz. rendeletében 
megismerhet k.

A kiíró támogatható tevékenységként je-
lölte meg

a vízrendezés kollektív beruházásait 
(vízkárelhárítás, belvízvédelem);

az öntözés üzemi és közösségi léte-
sítményeinek fejlesztését (es ztet  öntö-
z berendezések, az öntözés felszíni léte-
sítményei, csepegtet  és mikroöntözés, 
szennyvízöntözés);

a melioráció mez gazdasági és üzemi 
közösségi létesítményei (területrendezés, 

talajjavítás, kisvízfolyások, csatornák, 
árkok, tározók stb.) beruházásait.

A komplexitás elvének érvényesítése ér-
dekében önkormányzati, társulati, terme-
l i csoport, téeszek, öntöz víz-szolgálta-
tásra szakosodott gazdasági társaságok, 
az el írt üzemméret  mez gazdasági ter-
mel k pályázatait, támogatási kérelmét 
fogadják be.

A pályázat kiírásában a Víz Keretirány-
elv mez gazdaságot érint  elemeinek össz-
hangjára való törekvések is felismerhet k. 
Közöttük a mez gazdasági vízgazdálko-
dás környezetkímél , víz- és energiataka-
rékos öntözési, a talaj védelmi képességét 
javító meliorációs és felszíni, felszínalatti 
vizek belvízvédelmét, a kárelhárítást szol-
gáló mez gazdasági üzemi beruházásokat 
támogatják.

A szakma és a kormány képvisel i
egyetértenek abban, hogy a 70-es évek-
hez hasonlóan új nemzeti öntözésfejlesz-
tési programot kell meghirdetni. Erre a 
jelenlegi ismeretek szerint 30-40 milli-
árd forint rendelkezésre áll. A támogatás 
a beruházási költségek 40-70%-a között 
lehet.(16)

3. Az öntözésfejlesztési célok, a támoga-
tási jogcímek és a rendelkezésre álló for-
rások ismeretében az eredményes megva-
lósítást befolyásoló, valószín síthet  gátló 
tényez kr l sem szabad megfeledkezni. 
Ezek makro- és mikroszinten egyaránt je-
lentkeznek. Néhány fontosabb:

A vízszolgáltatás költségeinek nagysá-
ga a vízhasználók öntözési szándékát je-
lent sen befolyásolja. A jelenlegi díjfi ze-
tési rendszer felülvizsgálatát, az új ön-
tözésfejlesztési célkit zések teljesítését 
megalapozandó, indokoltnak tartom. 
Megfontolandó, hogy az öntöz víz költsé-
gének egy részét – ösztönzésként – nem 
kellene-e infrastrukturális szolgáltatás-
nak min síteni.

A rendelkezésre álló fejlesztési forrá-
sok (támogatások) összege jogcímenkén-
ti arányainak keretjelleg  meghatáro-
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zása, a felhasználás ütemének fi gyelem-
mel kísérése a komplexitás érvényesülését 
segíthetné.

A pályázatokat befogadó és elbíráló 
MVH dolgozók szaktudása, az Irányító 
Hatóság képviseleti összetétele, az objek-
tív alapokon m köd  érdekérvényesítés a 
fejlesztés sikerének fontos záloga lehet.

A komplex megvalósítás eredményessé-
gét a vízfelhasználók és a beruházásokat 
tervez k likviditási pozíciója, forráshely-
zete meghatározza. Az eddigi lehet ségek-
nél kedvez bb hitelkondíciók (kamat, lejá-
rati és türelmi id ) pozitív hatása az öntö-
zésfejlesztési szándékra inspirálhat.

Az üzemi öntöz berendezések gaz-
dag választéka – a víznyerési lehet ségek 
függvényében – a nagy terület  gazdasá-
goktól a közép- és kisbirtokokig a szántó-
földi és kertészeti növények, ültetvények, 
rétek, legel k öntözését lehet vé teszik. Az 
üzemeltetés azonban csak képzett, hozzá-
ért  szakemberek közrem ködésével old-
ható meg. Ennek alapvet  feltétele az utób-
bi id ben elhanyagolt, különböz  szint

szakirányú képzés életre hívása, szerve-
zeti rendszerének kialakítása és széles 
körben való propagálása. Ahol viszont az 
el bbi feltételek hiányoznak, ott a szakta-
nácsadás megoldás lehet.

Amennyiben az el z ekben említett 
makro és regionális szint  javaslatok mint 
feltételek realizálódnak, a támogatások 
odaítélésének egyik kritériuma az üze-
mek szakember-ellátottságának színvo-
nala is lehet.

Az el z ekben említett gondolatok alap-
ján is megállapítható, hogy a jelen öntö-
zésfejlesztésének megvalósítását – a rend-
szerváltás el tti évtizedekhez képest – sok-
kal több tényez  bonyolult kölcsönhatása 
alakítja. Ahhoz, hogy a hazai vízgazdálko-
dás, benne az öntözés fejlesztésének az év 
els  felében megfogalmazott koncepciói, 
megismert és meghirdetett programjai, a 
támogatási lehet ségek megvalósuljanak, 
valamennyi szerepl  szakmai érvekre ala-
pozott, közérdeket is tisztel , a megalapo-
zatlan parciális érdeket mell z , a bizalom 
elvére épül együttm ködése szükséges.
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